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A tábor öröme. 
Nagy az öröm a kormánypárt 

táborában. Annyira nagy, hogy szinte 

szinte féktelenségbe csap át a jó kedv 

és a boldogság. 

Örvendeznek pedig a felett, hogy 

Bánffy Dezsőnek sikerült az ugyneve- 
zett önrendelkezési javaslatot a képvi- 
selőházzal elfogadtatnia. 

A lefolyt vitában a nagy több- 

ségnek összesen három szónoka vett 

részt, mig a velük szemben álló és 

számban jóval kisebb ellenzék harmincz 

egy szónokot állitott a harcztérre és 

ezek bátor magatartásának volt a kö- 

vetkezménye, hogy e nevezetes kérdés- 

ben azok a részletek is megvilágitást 

nyertek, a melyeket a kormány csak 
takargatni óhajtott. 

Oly sebhelyekre mutatott reá az 

ellenzék e vita rendjén, a melyeket 

maga a kormány idézett fel a nemzet 

testén azzal a javaslattal, a melylyel 

ellene szegült annak a törekvésnek, mely- 

nek az volt a czélja, hogy a nemzeta 

törvény erejénél őt megillető jogok 

korlátlan birtokába jusson és azokat a 
maga javára szabadon értékesitse. 

Az 1867-ik évi 12-ik törvényczikk 
erre vonatkozo rendelkezései értelmében 

1898. Jannár 1-én a nemzetnek joga 
nyilt meg arra, hogy gazdasági életét 
Ausztriától függetlenül olykép rendez- 
hesse be, a hogy az a nemzet és az 

ország érdekében legczélszerübbnek mu- 
takozott. 

A kormány egyenesen a nemzeti 

érdekek ellenére akarja fenntartani 

azt az állapotot, a mely eddig csak 

nyügözte azt a rendelkezési szabadsá- 
got, a mely egyedül alkalmas arra, 

hogy a nemtet gazdasági fejlődése, te- 
hát boldogulásának és anyagi gyara- 
podásának egyedüli feltétele biztosit- 

tassék. 

Előállott egy olyan javaslattal, a 
mely minden kényszeritő ok nél- 
kül továbbra is zsákmányul dobja 

oda az országot annak a telhetetlen 

államnak, a mely hogy ipari és gaz- 

dasági haladásában oly rohamos lépést 
tehetett - egyenesen annak tulajdo- 
nithatja, hogy Magyarországtól vonta 
el az erre alkalmas eszközöket. 

Semmi ok és szükség nem javallta 
azt, hogy Magyarország ezentul is zsol- 
dosa legyen Ausztriának és ez a kor- 

mány elég lelketlen volt olyan javas- 

lattal lépni fel, a mely ezt a káros 
állapotot továbbra is fenntartsa. 

És a mikor a kormány ezen nem- 
zetellenes kisérlete ellen a független- 
ségi párt kis tábora a legönzetlenebb 
lelkesedéssel és elszántsággal lép fel 
és folytatja a küzdelmet a végkimerü- 
lésig, és a mikor látja, hogy minden 
küzdelem az ellenfél nagy tömegével 

szemben ezéltalanná válik, - az a 

nagy tábor, - a mely csak nézte 
ennek a lelkes kis csapatnak az el- 
szánt küzdelmét, most mikor az ellen- 
zék a harczot feladta egyebet nem tu- 
dott tenni, mint nevetett, még pe- 
dig azzal a mosolylyal, a mely az ör- 
dögök arczán szokott megjelenni ak- 
kor, a mikor valamely nemes ügy vé- 
delmezőit tiporja meg. 

A tábor tehát nevet. Valameny- 
nyiük arczán ott ül az az démoni mo- 
soly, a mely a kárörömből nyeri táp- 
lálékát. 

A tábor mosolyog és nevet. 
Ámde nem örvend a Haza. 
Az a tény és az azesemény, mely 

megmozgatta a kormánypárt táborának 
nevető izmait csak nekik örvendetes; 

a nemzetnek és a Hazának sulyos vesz- 
teségét jelenti. 

Az az állapot, hogy a harcz meg- 
szüntetése mellett, a kormány javas- 

lata a többség által elfogadtatott, egye- 

dül csak a többségnek tetszthetik, de 

az országnak abban egyáltalán nem 

telhetik öröme. 
Az a gunymosoly, mely a harcz 

beszüntetése pillanatában a többség 
ábrázatjára kiült - egyenesen azt je- 
lenti, hogy a többségnek semmi érzéke 
nincs a nemzeti érdekek védelmezésé- 
nek módjai és a gazdasági fejlődés 
biztositékai iránt és egyszerüen - 
lekaczagja azokat a férfiakat, a 
kik a nemzet igaz és elsőrendü érde- 
kei mellett őszintén és lelkesen har- 
czolnak. 

Ám az ilyen ördögi műveletet 
nem lehet sokáig folytatni és nem le- 
het főképen egy nemzetnek a lelkiis- 
meretét mesterségesen elaltatni. Ez a 

többség, mely most kárörvendőleg a 

markába nevet - tapasztalni fogja, a 
legelső alkalommal, a mikor maga a 
nemzet ül itélőszéket a kormány és 
pártja tényei felett. 

Akkor majd meglátjuk, hogy volt-e 
jgaz oka ennek a lehetetlen tábornak 
erre a nagy örömre. 

Politikai hir. 
Cseh német konferenczia. Bécsből jelentik : 

terelnökségben, hogy báró Gautsch miniszter- 
elnökkel értekezzenek. Az ifju-csehek meg- 
tartása nem kedvez a kiegyenlités- 
nek és azért nagyon kérdéses, vajjon e ta- 
nácskozásoknak lesz-e sikere. Paczak még 
tegnap kijelentette Budweisban egy párt gyü- 
lésen, hogy pártja ragaszkodik ahhoz, hogy 
minden Csehorszagba érkező hivatalos irat 
cseh nyelvü legyen és cseh nyelven tárgyal- 
tassék. 

Szilágyi Dezső és a kom- 
promisszum. 

A Pester Lloyd - miut irtuk - olyas- 
mire czélzott, mintha Szilágyi Dezső a füg- 
getlenségi párt vezéreivel a maga szakálára 
tárgyalt volna. Ezzel szemben a Pester Lloyd 
most egy ténybeli adatokkal megspékelt czá- 
folatot közöl, a melynek publikálását maga 
Szilágyi Dezső követelte a lap szerkesztősé- 
gétől. A Pester Lloydnak ez az önczáfolata 
igy hangzik: 

Mai reggeli lapunk vezérczikkében az 
ismeretes kompromisszum-kisérletekről szól- 
va emlitettük, hogy ezek a tárgyalások 

,többekben azt a benyomást keltették, hogy 

a Ház elnöke talán a maga szakálára tár 
gyalt és a kormányra ugyszólván orova 

akart egy kompromisszamot rátukmálni." 
Ennek ellenében ma minden kétséget ki- 
záró és teljesen illetékes helyről ugy érte- 
sültünk, hogy molt hó 18-ikán a minisz- 
terelnök és a miniszterelnök által a mult 

hónap 19-ikére egybehivott konferenczia, 
a melyen a pénzügyminiszter, Tisza Kál- 
mán, Andrássy Gyula gróf, Széli Kálmán 

és a Ház elnöke vettek részt, az utóbbit 

fölszólitotta, hogy a függetlenségi párt ve- 

zető egyéniségeivel tárgyaljon és szerezzen 

magának folytatólagos tárgyalások 1évén 

tájékozódást az iránt, vajjon lehetséges 

lenne-e, - valamely lényeges pont fölál- 

dozása nélkül - a napirenden levő javas- 
lat befejezését még az-Évre biztositani. 

A Ház elnöke ezen ismételt fölszóli- 

tásoknak eleget téve, az ellenzék néhány 

tagjával, mint mag ánszemélyekkel tárgyalt. 

Egyezersmind azt, amit tapasztalt és amit 

ad referendum tudomásul vett, deczember 

20-ikán este a miniszterelnöknek és más- 

nap egy szükebb konferencziának, amelyen 

a miniszterelnök, Tisza Kálmán és András- 

sy Gyula gróf vettek részt (a pénzügymi- 

niszter és Széll Kálmán a delegácziók 
miatt Bécsben voltak), tudomására hozta. 
Ez az utóbbi konferenczia a Ház elnöké- 

nek eljárását minden izében helyeselte és 

neki ezért köszönetet mondott. A minisz- 

terelnök arra kérte, hogy a további lépé- 

seket csak este felé tegye meg. E közben 

a miniszterelnöktől délután azt az értesi- 

tést vette, hogy minden további lépéstől 

tartózkodjék, minthogy ő maga, a miniszter- 

elnök, a függetlenségi párt vezérlő egyé- 
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Az ifju-csehek vezérei megjelentek a minisz- 

anaa 

niségeivel már is érintkezésbe lépett. Hn- 
nek eleget téve, a Ház elnöke ebben az 
ügyben minden további lépéstől tartóz- 
kodott. 

E szerint teljesen valótlan az, hogy 
a képviselőház elnöke, a maga kezdemé- 
nyezésére tárgyalt, valamint teljesen valót- 
lan az is, mintha ő a kormányra ugyszól- 
ván orozva akart volna egy kompromisz- 
szumot rátukmálni. 

Kossuth Lajos emlékszobra. 
Magyarország leghübb fia s legnagyobb 

politikusa immár közel három éve ott nyug- 

szik a budapesti kerepesi uti temetőben. 

Az a fényes, országot meginditó és az 
egész müvelt világot bámulatra ragadó te- 
metés, a melyben a magyar nemzet részesi- 

tette legnagyobb fiát, nagy mozgalmakat vert 

fel az egész ország közéletében s annak be- 

hatása alatt minden vonzalma elementá- 

ris erővel nyilatkozott meg a közös nép- 

akaratban : 
Olyan emléket kell emelni Kossuth La- 

josnak, aminőt még nem látott a világ. 

És megindult az országos gyüjtés. Min- 

den nagyobb város társadalma elhatározta, 

hogy külön emlékmüvel fogja leróni a nagy 

számüzött iránti kötelesség adóját. Budapes- 

ten pedig nyomban megalakult egy nagyobb 
szabásu gyüjtő bizottság, a melynek szó- 

zatára ezrével érkeztek az 
magyar sajtó meleg hangu felhivására özö- 

nével jött a pénz. Minden ember gyüjtött 

s azon az uton voltunk, a melyen haladva 

rövid idő alatt megvalósulhatott volna a 

temetés alatt kifejezésre jutott közös hála. 

S ime idestova három éve már, hogy a 

nagy hazafi hamvai a hazai föliben porlad- 

nak s emlékének külső alkotásokban való 

megörökitése iránti tartozásaink, a melyeket 

önként s lelkesedéssel vállaltunk magunkra, 

még most is oly távol állnak a teljesitéshez, 

mint a nagy gyász első napjaiban. 

Nem kutatjuk az okot, hogy miért van 

ez igy. Nem vádoljuk a nemzetet hálátlam- 

sággal a multak nagy emlékeivel szemben, 

nem okozzuk a nagyobbára, sőt majdnem ki- 

zárólag kormánypárti férfiakból alakult szo- 

borbizottságot sem a balsikerért, mert a Kos- 

suth Lajos emlékszobrának ügye nem egy 

párté, hanem az egész országé; hanem csak 

a mulasztásokra rámutatva figyelmeztetjük a 

nemzetet, hogy tegyünk eleget annak a fo- 

gadalomnak, a mey egyértelmüleg hangzott 

fel három év előtt a hazafiak ajkairól : 

Olyan emléket állitsank Kossuth La- 

josnak, a minőt még nem látott a világ. 
Á magyar nemzet szava volt ez, s a 

magyar nemzet szava nem lehet pusztába 

szálló üres hang. Ha magunkra vállaltuk az 

eszme kivitelét, nem hagyhatjuk azt az utó- 
korra adósság gyanánt!... 

. 

A budapesti gyüjtőbizottság ugy gon- 
dolta, hogy részéről már megfelelt annak a 
kötelezettségnek, a melyet annak idején ma- 
gára vállalt s hosszu keresés után talált ma- 

adományok. A 

Látható, be fogja szüntetni 
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gának egy olyan tényezőt, a melyre: zeszme 
megvalósitását rábizhatta és ez maga Buda- 
pest székes főváros, almelynek Kossuth Lajos 
népképviselője és diszpolzára volt. Átadta a 
begyült több százezer forintra rugó ősszeget 
a főváros tanácsárak, hogy az cselekedjék 

vele belátása szerint. A begyült adományok 

összege azonban sokkal kisebb, semhogy 

abból oly monnmentális alkotásokat állithassa- 

nak fel, mint a milyeneket a gyüjtés küszö- 
bén tervbe vettek s most a főváros van hi- 
vatva dönteni ez országos kérdés felett. 

A székes főváros pedig, a mint előre- 
a különben is 

elakadt gyüjtést és aztán hozzálát majd 
a kivitelhez. Olyan mausoleumot és emlék- 
szobrot fog készittetni a milyen a pénzből 
futja. 

Erre enged következtetni azon felhivás, 
a mit a fővárosi tanács nevében Halmos Já- 
nos polgármester az ország törvényható- 
ságaihoz közbirré tétel végett intézett, s a 
melynek egy példánya ma érkezett meg a 
városhoz. 

E felhivás következőképpen hangzik: 

Budapest székes főváros közönsége át- 
hatva a tisztelet és a kegyelet azon érzései- 
től, a melyeket hazánk nagy fia Kossuth 
Lajos iránt mindenkor táplált, folyó hó 2-án 
tartott közgyülésében elhatározta, hogy a 
Kossuth Lajos emlékének megörökitésére ed- 
dig begyült és a jövendőbeli begyülendő pénz- 
összegeknek kezelését átveszi s hogy ehhez 
képest a Kossuth Lajos emlékének megörö- 
kitése czéljából szükséges intézkedések meg- 

tételét magára vállalja. 
Ezen közgyülési határozat alapján a 

szóban forgó gyüjtési vagyont f. é. október 
11-én átvettük és az emlék létesitése iránt 
immár a tárgyalásokat is folyamatba tettük. 
Az átadó bizottság kijelentése szerint azon- 
ban meg számos kiküldött gyüjtőiv s azokra 
esetleg történt gyüjtések összege be nem ér- 
keztek. 

Hivatalos tisztelettel felkérem a tekin- 
tetes Tanácsot, hogy a fentieket a város 
egész területén közhirré tétetni, a még 
künn levő gyüjtőivek tulajdonosait az ivek- 
nek és a begyült összegeknek mielőbbi, de 
legkésőbb 1898. márczius végéig a székes fő- 
város központi pénztárához leendő beküldésé- 
re felhivni méltóztassék. 

Budapesten a tanács 1897. decz. 16-án 
tartott üléséből. 

Halmos, 
polgármester. 

Papválasztási küzdelmek 
a kolozsvári ev. ref. egyházban. 

Az ,Ellenzék" 1897. jul 8 és 9. számaiban 
két czikket közölt, a kolozsvári ev. ref. 4-ik 
papi állomás betöltéséről a főönnebbi czim 
alatt. 

Ki volt mutatva, hogy az uj papiszék- 
nek, választás nélkül, meghivás utján való 
betöltése, világos, kétségbe vonhatatlan egy- 
házi törvényekkel ellenkezik, és igy törvény- 

AZ „ELLENZÉK" TÁRCZÁIJA. 
1898. Január 8. 

Gyülölség. 
Egy ellenséget válaszsz magadnak, 
Pihenni soha éj-nap ne hagyjad, 

Szegjed mindig és mindenben kedvét, 

Ez egygyel szemben bosszus-rideg légy ! 

A kis ő üldöz: fogadd szivedre, 
A kit megterhel: félterhét vedd le, 

A melyet ő szit: oltsd az üszköt, 
Frigyese légy, a ki vele küszköd. 

Övömét ne érje soha miattad, 
A melyet ő vet irtsd ki a magvat, 

Keresztezd utját, áss rajta árkot, 
Vess neki tört, cselt, a hol csak járht. 

Vele a harczot de mindig fölvedd, 

Ne adj ő néki soha kegyelmet, 
Rombold, verd, zúzd szét, a mit csak forral, 

Soha ne békülj ki a - nyomorrall... 

Szász Béla. 

A modern vallásról 
a spiritizmusról. 

Irta: Suchán Elemér. 

A legutóbbi időkben igen sokan és igen 
sokat foglalkoznak a spiritizmussal. Elméle- 
tileg ép ugy, min! kisérletileg. 
Ennek üzése ma legalább is divatszerü 

mi ebben a mi hóbortossággal és ideges- 
séggel átszürt korunkban talán időszerü is. 

A epiritizmus - lévén a babonák aris- 

tokratája, - a rejtélyes fönség álarcza alatt 
igen intelligens, honett emberek társaságá- 
ban, s igy magasabb körökben is tabourettet 
nyert. 

Meglehetős titokban tartják az előkelő 
uj vendég részére a soire-kat.... 

Noha az emberek legnagyobb része sze- 
reti magát tudományosan müveltnek feltün- 
tetni; mégis - nem szabadulhat egy részt 
bizonyos előitéletektől; másrészt, az előtte 
csodásnak tetsző dolgok benyomásaitól. 

Az első esetekben bizonyitás után sem 
hisz; - az utóbbinál a nélkül - is!.. 

Igy van ez a spiritizmussal. 
Hisznek benne, pedig okát adni nem 

képesek. 
A fizika tagadja a természetfelettiséget 

s kipróbált tör. ényeivel bizonyit. 
A filozófia pedig okoskodásaival pár- 

tolni látszik. (P) 
Közönségesen azt tartják, hogy a szel- 

lem (az ész) uralkodik az anyag felett. Ezt 
a tant aztán átviszik az illető tudományokra 

s ebből levonjákaszententiát: a fizikus érvei 
ellenében a tilozof logikája az - igaz! (Már 
amennyiben okadatolása és következtetése he- 
lyes) (5) - Mert: - vagy van lélek (tehát 
szellem); vagy nincs!.... 

Ha azt állitjuk, hogy lélek, mint olyan 
- külön önmagában - nem létezhet, (mert 
elenyész a testtel) - vagy általában nincs 
is, - ugy a vallásokkal jövünk ellenke- 
zésbe. 

Már pedig azoknak egyik sarkalatos 
alaptétele a lélek (szelem) külön hallhatat- 
lansága, létezése a testi halál után is. A val- 
lásokat pedig ebben megtámadni s ellenkezőt 
bizonyitani talán lehetetlen. 

Ha tehát van lélek (szellem) - külön 

a testtől is függetlenül létező - ugy felté- 
telezhető az is, hogy ezeknek a lénynélküli 
asztrál lényeknek is lehet ép ugy tírsadalmi 
élete, müködése, mint a testtel biróknak. 

Ez esetben tehát az erre vonatkozó min- 

den eddig látszólagosan s képzeletileg is lé- 

tetlen - létezhet. Így a spiritisták szelle- 

mei isl.... 

Nem létezik természetfeletti. (Egyedül 

az isteni gondviselés. De ezt felfogni is elig 

birjuk.) 

Igy minden, a mi van s létezik, - az 

természetes. (Mert oka van.) 

Természetfölötti tenát, az az a mi ok 

nélkül lenne (causalitasa) - nincsl... 

Talán bizonyos idők multán az emberi- 

ség oda fejlődik műveltségben, hogy értelme 

eléri ama hihetetlennek látszó rejtélyt, s a 

legtermészetesebb dolgok egyikének fogja be- 

látni a lélek külön is önálló létezését, - 8 

pedig oly értelemben, mint a epiritizmus - 

noha most, egyelőre nem hiszi, mert okát 

adni, s igy indokolni még nem tudja. 

E század még nem elég fejlett a tu- 

dásban, hogy magyarázni képes legyen. 

Következtető bizonyiték gyanánt a vil- 

lamosságot is felhozzák a epiritistikus tanok 

valószinüvé tevése miatt. 

A mult század emberei nem hitték volna 

el, hogy valamikor az a testnélküli erő, a 

villanyszikra, az a semmis valami, gépeket 

fog mozgatni, világit, gyógyit stb. - Most 
hisszük, mert megismertük. 

(Igazat megvallva, ma sem ismerjük 

teljesen.) 

A spiritismusról pro és contra sokatir- 

tak s igy előállott az ugynevezett antinomia. 

Mindkét fél bizonyitotta a maga véle- 

ményét s talán mindkettő igaz! (Ezért azt 
mondhatni, hogy egyik sem !) 

Érdekes dolognak tetszett előttem a 

spiritistikus produktió, hát elmentem egy 

ilyen körbe. 

A szoba el volt? sé sötétitve. A lámpa 

lecsavarva s papirrel körülfödve. Néhány 

percz alatt azonban m megszokta a fél- 
- 

homályt s mindent szemügyre lehetett venni. 
Egy könnyü kis asztalka körül 6 egyén (mind- 
két nembeli) állott, kezeiket körülfektetve és 
egymáshoz értetve. Fél órai csendes egyí ttlét 
után az asztalka inogni kezdett, majd kop- 
panást hallatott. Egyik (professionátus spi- 
ritista lehetett), jelenté, hogy itt a szellem, 
s tegyenek kérdéseket hozzá 

A fizika szemüvegén figyeltem min- 

denre s tanulmányoztam a tapasztalakat. 

A tagok megilletődve várták a feltett 
kérdésekre a kopogó feleleteket. 

Legtöbb kérdés ilyenformán hangzott: 

,Hány évet élek?", ,Mikor, - hány év vagy 

hónap mulva megyek férjhez?, „Mi a veze- 

ték és keresztneve a jövendőbelimnek ?" 
E kérdések felett nem csudá koztam. 

Ezek mindig aktualis kérdések. 

Egy meghalt rokon szellemét hivták 
volt s az adta a feleleteket; és pedig ugy, 

hogy az ábécze betüit mondta egyik tag, s 

a mely betünél az asztal egyik lába felemel- 

kedett s koppant a padlón, azt a betüt meg- 

jegyezték s addig folytatták igy ezt, mig 

sillabizáce egy-egy szót, vagy többet kiko- 

pogott a szellem. 

Beavatott, pajkos szellem lehetett, mert 

minden kérdésre elfogadható feleletet adott. 

Hosszu életet jósolt s mindig ideáljával há- 

zasitotta össze a hajadont. 

Nem vádolhatom magam elfogultsággal, 

sem avval, hogy itéltem, - mielőtt biráltam 

volna. A jelenségek törvényeit fürkésztem s 

e törvényeik szerint igyekeztem felettük itélni. 

Kezdtem látni a lólábat!... 

Kértem, hogy engemet is engedjenek az 

asztalhoz. 
Tizenöt-husz percz mulva a szellem is- 

mét jelentkezett s az asztal egy oldalán emel- 

kedni kezdett. 

Itt megjegyzem, hogy sok körülmény- 

nek kell egybejátszani, hogy a szellem meg- 

jelenve jelentkezzen. 

-
 

Igy: az asztalban vas szegnek nemsza- 
bad lennie, sem az ujjakon gyürüknek. Ki 
eleve nem hisz feltétlenül (én most feltéte- 
lesen sem hiszek), az ki zárandó az ülésből, 
mert ennek jelenléte a szellemet genirozza. 
6-10 egyénnél sem több, sem kevesebb! 

Dohányzástól s szeszélyes italoktól a 
tagoknak le kell mondani. (Soha sem lehetnék 
tehát spiritistal) A tagok egymással rokon- 
szenvesek kell legyenek. Fontos az is, hogy 
az ülésező, - helyesebben állódzó tagoknak 
nem szabad a ülés tartama alatt egyébről, 
mint szellemekről gondolkozni. stb. 

Ily körülmények közt aztán egyik ki- 
válik medianim sajátságával s ennek a hivá- 
sára jön a szellem. 

Felesleges talán mondanom, hogy ben- 
nem a feltételek majd mind hiányoztak. 

S mégis a szellem megjelent!... 

A kérdésekre a feleletek következtek. 

Egy nőről kérdezték, hogy hány éves? 
A .spiritt kopogni kezdett, de nem ta- 
lálta el. 

A kérdés ismételtetett s ekkor már bá- 
mulatos pontosan kiverte az évszámot. 

Ne áruljanak el! Megvallom, hogy ugy 
ebben a kérdésben, mint a rá következőkben 
az én szellemem is közbejátszott. 

Némi tapasztalatom, - hogy ne mond- 
jam - gyakorlatom van az életkor becslés- 
ben, noha ebben is nagy rész a véletlené. 

Kombináltam gyorsan egy számot a kérdés- 
után s az sikerült. Hasonló módon a többi 
kérdésekre is jó, sőt csodás feleleteket kap- 
tunk... 

Mos elmondom az én észrevételeimet: 
- Előre bocsátom, hogy részrehajlatlan va- 
gyok. Nincs jogom támadni, nem kötelessé- 
gem védeni. 

Ha valaki kinyujtott karral, ujjai közt 
egy szalmaszálat egy negyed, vagy fél óráig 
tart, a kar mind jobban-jabban remegni majd 
inogni fog. 

.
 



Kolozsvárt, 1898. 
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ELLENZEK 

é 

telen. A 4000 adófizető egyháztagtól a vá- 
lasztási jogot nem szabad elvenni és a kép- 
viselő testületre átruházni, melynek ez eset- 
ben 55 jelenlev tagjábói 38 szavazott Mol- 
nár Lőrincz 
mindenesetre 2/, többséget rendel, - ez pe- 
dig nem volt meg. - A választás napja is 
junius 29-ikén kedd napon, délután 5 órára 
volt téve, mikor a mezei munkával foglal- 
kozó hivek jelen nem lehettek, nem is voltak. 

Az 1897. junius 29-ki választást Somodi 
István és társai megfelebbezték az igazgató 
tanácshoz, mint a püspöki egyházak közzé 
tartozó Kolozsvárnak elsőfoku biróságához. 
A felebbezést beadták jul. 8-ikán. 

Három hónap mulva, szept. 25-ikéről 
az alább olvasható választ kapták, melyben 
utasitják a felebbezőket a kolozzkalotai egy- 
házmegyéhez, mint elsőfoku birósághoz. 

Somodi és társai, nehogy formai kérdés 
miatt az ügyet elejtsék: ezt is megtették; 
honnan decz. 16. és 21-ikén, az alább olvas- 
ható kettős itéletet kapták. 

Megjegyezzük a kolozsvári olvasók ked- 
veért, kiknek jelentékeny részét a papválasz- 
tási kérdés közelről érdekli, hogy az ismételt 
felebbezés ezen „ugynevezett itéletek ellen 
is" benyujtatott ó év utolsó napján, az igaz- 
gazgató tanácshoz, melyben szakférfiak 
is ülnek. Reméljük a törvények igazságos 
alkalmazását. 
A jelen helyzetet felvilágositó 

nyok és itéleték alább következnek : 

A) 
Az erdélyi ev. ref. egyházkerület igaz- 

gató-tanácsától 

3963-1897 szám 

Tekintetes Somodi István ügyvéd urnak 
Helytt. 

A kolozsvári negyedik papi állomásnak 
meghivás utján történt betöltése ellen Ura- 
ságod és társai által emelt panaszt, [alatt csa- 
tőltan visszaadjuk, minthogy Igazgató-taná- 
csunk ez ügynek első foku elbirálására nem 
illetékes. 

Tájékozásul megjegyezzük, hogy a püs- 
pöki vizsgálat (alatt) álló egyházközségek 
közigazgatási vitás ügyeiben az illetékes egy- 
házmegye közig. birósága (jelen esetben: a 
kolozs-kalotai) van hivatva első fokban el- 
járni. 

A vizsgálati költségekre beszolgáltatott 
50 frt, kebli pénztárunkból Uraságod nyug- 
tájára fölvehető. 

Az erd, ev. ref. egyházkerület Igazgató- 
tanácsának 

Kolozsvártt, 1897. szeptember hó 25-én 
tartott üléséből 

Dr. Kádár lános, 
s. titkár. 

okmá- 

Dr. Vályi Gábor, 
elnök-helyettes. 

B) 
1-1897-1II. 
A kolozskalotai ev. ref. egyházmegyei 

tanács, mint közigazgatási biróság által So- 
modi István és társai - kolozsvári egyház- 
tagoknak, a kolozsvári egyházközség képvi- 
selő testülete 1897. junius 29-én 65 jk. sz. 
a. hozott határozata, - illetőleg Molnár Lő- 
rincz püspöki titkár aanak a kolozsvári 4-ik 
papi állomásra meghivása ellen beadott fel- 
lebbezésére hozott és kimondott 

itélet. 
Bár látja egyházmegyei tanács, hogy 

Molnár Lőrincz aanak a kolozsvári 4-ik papi 
állomásra meghivása körül formahibák vol- 
tak elkövetve, - mindazáltal a kolozsvári 
egyház sajátos helyzetét, s a czél valláser- 
kölcsi és magasztos humánus voltát, mely e 
megbizás által eléretik, - tekintetbe véve: 
a kolozsvári egyház 1897 jun. 29-én. 65. jk. 
sz. a. hozott azon határozatát, melyben Mol- 
nár Lőrincz aanak a kolozsvári 4-ik papi 
állomásra meghivása foglaltatik, egyházme- 
gyei tanácsuank helybe hagyja, s a Somodi 

meghivására, pedig a törvény 

l István és társai által 'beadott fellebbezést 

visszautasitja. 
Indokok. 

A Somodi István és társai által Molnár 

Lőrincz aanak a kolozsvári 4-ik papi állo- 

másra meghivása ellen beadott fellebbezése 

elbirálása alkalmával egyházmegyei tanácsunk 

nem tudott (?) hogy csak a betü és duid 

justum ? szigoru alapján maradjon, hanem a 

lélek, a auid aeguum? magaslatára emelkedve 
hozta meg itéletét. 

Tekintetbe vette, hogy a felebbezés tár- 

gyát tevő meghivás áítal valahára kielégitést 

nyert a kolozsvári egyháznak egy régi szük- 

séglete, a meglévő két templomtól oly távol 

fekvő Hidelvén egy rendes lelkészi állomás 
létesitése s ez oly csekély áldozattal, alig 

több, mint egy eddigi lelkészi javadalom felé- 

vel éretik el, segitve lévén az egyház a sze- 
retetház által. 

Tekintetbe vétetett, hogy a megfeleb- 

bezett meghivás által a kolozsvári egyház egy 

oly egyént lesz szerencsés megnyerni lelké- 
széül, ki tudományos képzettsege, eddig fel- 

mutatott buzgósága és lelkiismeretes tevé- 
kenysége által a legszebb reményekre jógosit 
- s ki mellett legtöbbet mondó ajánló levél 

az, hogy nem ijjedt vissza a reá váró sok és 
nagy felelősségel járó munkától, - sem e 
nagy fáradsággal arányban alig álló java- 
dalmazástól. 

Tekintetbe vétetett, hogy a kolozsvári 

egyház és Mélt. igazgatótanács között ez ügy 

anyagi és személyi ágára vonatkozólag, a 

Molnár Lörincz beállitása által éretik el a 
nélkülőzhetetlen hármonia. 

Mindezeket tekintetbe véve, - másfelől a 

4-ik lelkészi állomás betöltésének elhalasztása 
által okozható káros 
mérlegelve, egyházmegyei tanácsunk 
Molnár Lőrincz meghivását, min denfor- 
maihibák daczára, melyek a kolozs- 

vári egyház eddigi sajátos, - de jövőre biz- 

tosan megváltozó? helyzetének következmé- 
nyei, - helybehagyni üdvösnek látta, - s 
ez esetben Somodi István és társai felebbe- 
zését vissza kellett utasitani. 

A kolozskalotai ev. ref. egyházmegyei 

tanács 1897. decz. hó 7 én, Kolozsvárt tar- 
tott üléséből kiadta. 

Biró András s. k. 
egyhm. jegyző. 

C) 
Kivonat 

a kolozskalotai ev. ref. egyházmegyei tanács, 
mint közigazgatási biróság, Kolozsvárt, 1897. 
decz. 7-én tartott ülésének jegyzőkönyvéből. 

2.) A biróság összeülésének dija, - 
minthogy fellebbező 50 frtot letett az igaz- 
gatótanácshoz, megállapitandó lévén, az ed- 
digi gyakorlat szerint esperes aanak 12 frt, 
Kolozsvári Autal és Bitai Kálmán egyházi 
biróknak 5-5 frt, jegyző aanak 6 frt s igy 
összesen 28 frt birósági üléstartási dij meg- 
állapitása hozatik javaslatba. 

A birósági üléstartás dija 28 frtban ál- 
lapittatik meg fellebbező terhére, E határo- 
zat fellebbezőnek az itélet mellékleteként jegy- 
zőkönyvi kivonatban 
jegyzőkönyvi kivonatban felküldendő a leté- 
tet átvett igazgató tanácshoz is. 

A fennjelzett fegyzőkönyvből kiadta 

Daróczon, 1887. decz. 17. 

Biró András s. k. 
egyhm. jegyző. 

Kolozsvári házépitő-telep 
egyesület. 

Kolozsvár, jan. 7. 

Kolozsvárt ,házépitő-telep egyesület" 

létesitésén fáradoznak, mely ha sikerül, - a 

következményeket is 

adandó ki, valamint 

tisztviselői karra nézve, mindenesetre figye- 

lemre méltó előnyökkel járna. 
Az egyesület létrehozása czéljából folyó 

év január 9-ikén délelött 11 órakor a város- 

ház közgyülési termében előzetes értekezletet 

hivtak egybe: F ek ete Gábor kir táblai 

elnők, Kozma Ferencz tanfelügyelő, Br. 

Feilizeh Árthur, Dr. Márki Sándor egyet. 
tanát és dr. Gidófalvy István kir. 

közgyjegyző. 

Az előzetes 
250 városi polgár adta a mandátumot s igy 
remélhető, hogy az ügy élén álló férfiak fá- 

radozását siker fogja követni. 

E kérdésre vonatkozólag dr. Didófalvy 
István kir. közjegyzőtől a következő közle- 

ményt vettük. 

értekezlet összehivásához 

A családi élet, a mely az államok nagy- 
ságának, hatalmának alapja sokban függ az 
egészséges lakás viszonyoktól. 

A lakás kérdése több mint egy egyszerü 
közegészségügyi kérdés, - a boldog, kedves 
családi élet egyik alapja ez. 

Van annak bizonyos psychologiai és mo- 
rális hatása s a közegészségügy nagy viv- 
mánya, hogy megteremtette a lakás-kérdésé- 
nek egészségügyi oldalát és ha ezen a téren 
még nem is értük el az ideális álláspontot, 
de minden eset-e közeledtünk feléje. 

A lakás kérdésének egyik főoldala az 
egészségügyi, dea másik nem kevésbbé fontos, 
a gazdasági, a pénzügyi. 

Mihelyt a lakások annyira megdrágul 
nak, hogy a köztisztviselő lakás béréből tár- 
sadalmi állásnak megfelelő lakast tartani nem 
képes, azonnal meg van zavarva a család 
gazdasága, kivált ha magán vagyonnal nem 
rendelkezik. 

Ha szem előtt tartjuk a lakás-kérdés 
ezen két oldalát, felvetjük a kérdést, ha vall- utóbbi időben történt gyors népesedésével. 
jon Kolozsvárt a köztisztviselők a tokintet- 
ben minő helyzeiben vannak ? Bizony ked- hatatlan nagy közegészségügyi fontosságát 

vező feleletet nem adhatunk! 
Eltekintve attól, hogy mennyire felelnek 

nek, mennyire kényelmes, czélszerű beren- 
dezésüek, a lakáskérdésnek csupán csak gaz- 
dasági oldalát tekintve, nyugodtan elmond- 
hatjuk, hogy alig van köztisztviselő Kolozs- 
várt, a ki lakbéréből hivatali, társadalmi 
állásának megfelelő lakást tartani képes volna; 
a legnagyobb része kénytelen fizetéséből pó- 
tolni lakbérét. 

séges lakással leendő ellátása, hanem hogy 
saját lakóházzal legyenek ellátva. 

Legérdekesebb a dánok fővárosa Kop- 
penhága, hol 1867-ben munkások és tisztvi- 
selők házépitő szövetkezetet létesitettek mint- 
egy 220 an, 15000 tagja van. 

Minden tag minden hónapban befizet 
egy forint érőt a mi pénzünk szerint, abból 
felépitenek havonként annyi házat, a men- 
nyi telik, beteszik a még házzal nem biró 

szövetkezeti tagok neveit egy urnába, abból 
minden részrehajlás nélkül kihuznak anynyi 
nevet, a hány ház készen van, ha a kihu- 
zottak elfogadják, ugy az addig befizetett 
forintok a törlesztésre esnek, a mégbe nem 
fizetett összegek 27 év alatt törlesztendők 
mérsékelt kamat mellett. 

Ha a nevezett név tulajdonosa a felé- 
pittete házat többed magával akarja elfogadni 
tulajdonul, együtt lesznek kötelezettek. Ha 
el nem fogdja, ugy helyette más nevet huz- 
nak ki. 

A ki 10 évig pontosan fizeti járulékát 
és neve ezen idő alatt ki nem jön, ugy joga 
van pénzét és aunak időközi kamatos kama- 
tait visszavenni, de a szövetkezet annyi más 
előnyt nyujt tagjainak, hogy ez a legritkább 
esetek közé tartozik. 

A szövetkezeti tagok egymást minden 
irányban támogatják, üzleteket, iparvállalato- 
kat tartanak fenn, egy szóval csak északra 
kell nézzünk, hogy gyakorlati dolgokban jót 
tanuljunk. 

Ilyen módon Koppenhágában már több 
mint 1400 ház épült fel, tehát majdnem 
annyi, mint a kolozsvári összes házak (5051) 
egy harmad része. 

A magyarországi vidéki városok, közöt- 
tük Kolozsvár lakásviszonyai, szintén nem 
nagyon kedvezők, a statisztika volna hivatva 
kimutatni, hogy az épitkezés mennyire nin- 
csen arányban Kolozsvárnak, különösen az 

A lakás ügy - tekintve annak belát- 

- minden városnak egyik legfontosabb ügye 
lé bb városoknak ár külön laká 

meg a lakások az egészségügyi költemények- és nagyobb városolnak ma már ilön Jakas statisztikájuk van, a mely első sorban ugyan 
elmeéleti jelentőségü, de a gyakorlati ember 

fedezheti, de minő pénzzavarba jut az a tiszt- 

Az a VII. fizetési osztályba tatozó tiszt- 

is megkapja abban, a mire szüksége van, 
mert meglátja, hogy milyen és mennyi lakás 
van üresen, milyen és mennyi lakásban kik 
laknak. 

Kolozsvárt ez nincs meg, de az általá- 
nos panaszból tudjuk, kogy lakásviszonyaink 

. ; drágák és ki nem elégitők. 
Még szerencse a ki magán vagyonnal 

rendelkezvén, ezt a többletet magánvagyonából 
Az egyesülés adja itt is az erőt! 
A köztisztviselők egyesülése egy tiszt- 

viselő, a ki ezt fizetéséből kénytelen pótolni. viselői telep létesitése érdekében megoldaná 
ezt a köztisztviselőkre és városra egyaránt 

viselő, kinek Kolozsvárt 360 frt lakbére van, 
legkevesebb 120, 140 írtot kénytelen mézgz 
ráfizetni, ha tiszteséges lakást kiván magának 
tartani. 

Ez a helyzett az ország csaknem vala- 
mennyi nagy várossában, és ez az állapot 

vezetett önkénytelenül azon szervezkedésre és 

egyesülésre, a mely Budapesten több tiszt- 
viselő-telepet megteremtett. 

hogy a tisztviselői kar fizetéséhez viszonyi- 
tott áron társadalmi állásának megfelelő 
lakást kapjon és vannak városok, mint péld. 
Genf, Bern, hol maga a város épitteti a tiszt- 
viselő karának a lakásokat. 

Belgium olcsó takarékpénzeket bocsá- 
tanak az ily közhasznu épitkező társulatok 
rendelkezésére, Németországban az sAlters 
und Invalidenkasse"-nak egy negyedét for- 
ditják erre a czélra, Angliában 40/, os tör- 

lesztési kölcsönöket adnak e czélra a közpénzek- 

ből. A magyar. kir. államvasutak igazgatósága 

munkás és tisztviselő lakóházakat épitett, ez 
utóbbi segit ugyan a bajon, de a végczél 
nemcsak a munkások és tisztviselők egész- 

fontos kérdést. 

Az eszme nem uj s a nehézség inkább 
csak a megvalósitás kérdésénél lép előtérbe. 
De ez a nehézség is inkább csak látszólag 
és a tisztviselők közös egyetertésével a város 

és a kormány jóakaratu támogatásával kön- 
nyen megvalósitható. 

Hogyan? A köztisztviselők, magántiszt- 
viselők, orvosok, ügyvédek, kereskedők, f.ld- 

Minden városnak saját érdekében áll, birtokcsok, iparosok, a kik egy telepen lakni 
szeretnének, megalakitanak egy házépitő szö. 
vetkeze et vagy egyletet, ez a szövetkezet 
vagy egyiet a város valamelyik egészséges 

pontján egy nagyobb telket vásárolna, a me- 
iyet a tagok igényeihez képest kisebb-nagyobb 
területekre osztana fel, 

A budapesti tisztviselő telep felépitése 
alkalmával készittettek jeles épitész-mérnökök 
mintegy 150 tervet és költségvetést, melyek 
ma egy köztisztviselő birtokában vannak, 
jutányosak kényelmesek és czélszerüek. Az 
épitendő házak értéke 2000-22000 forint 
között változik. 

Ha a telek megvan, ki lehet eszközölni 
akár vállalkozó közbenjárásával, akár köz- 

vetlenül, hogy a tőkével nem rendelkezők az 
egész épitési összeget a szokásos törlesztési 
időkre kölcsön kapják a szokásos törlesztési 
hányadok mellett, a mi 15 évre évenkint 
valamivel több, mint 90/, kilencz százalék, 
35 évre évenkint valamivel tőbb mint 50. öt 
százalék. 

Eczikk kiegészitéssül közlök egy a m. 
kir. belügyminiszter által jóváhagyott alap- 
szabályt, mindezek alapján a tisztviselő-tolep 
létesitésének további fejlesztését, a köz- 
tisztviselőkre bizom, a kiknek létérdekét 
képezi, hogy maguknak saját otthont te- 
remtsenek. 

Dr. Gidófalvy István, 
kir. közjegyző. 

Brassai életkora. 
Válasz Ferencz lózsef püspök urnak. 

Nincs jogom kétségbe vonni a főtisz- 
telendő ur állitását, hogy Brassai nem kifo- 

gásolta a 80-dik év születés napot, - de azt 

kétségbe vonom, hogy bizton tudták volna 

miszerint Brassai 80 éves volt akkor? Ugyan 
kérjük nyilvánosságra hozni azon biztos ada- 

tot. De ha biztosak voltak a 80 évre és 90 

évre nézve, főtisztelendő ur mért gratulálta 

meg 100 éves korában?... Hiszem, hogy 

tiszteletből, de arról nem hallottam semmit. 

hogy Brassai kifogást tett volna Méltóságod 

előtt a 100 évi jubileumra nézve, sőt megis 

bizta a miniszterhez való köszönő irat szer- 

kesztésével. Méltóságod arra alapitja a 80-90 

éves életkort, hogy Brassai nem tett azon 

számok ellen kifogást; de hát nem ugyanaz 
mondható-e, a 100 évre is? Egyébként azon 

80-ban lefolyt tisztelgő küldöttek közül az 
unit. egyház egyik főhivatalnoka és tanára azt 

mondta nekem, miszerint őŐ Brassai minden 

szavára figyelt s lejegyezte azon nyilatkoza- 
tát, midőn állitá, miszerint nem e 

században született. Denikvé a dolog 

ugy áll, miszerint egyikünk sem tud bizo- ! 

nyost, és igy el kell fogadnunk a 100 évet, 

melynek ünneplésében Méltóságod is élénk 

részt vett és sajátkezüleg irt levélben kö- 

szönte meg a miniszternek a Brassai 100 

évére vonatkozó jó indulatát. 

Kolozsvárt, 1898. január 8. 

Ürmössy Lajos. 
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- Viz kostolás. Salamon Antal taná- 
csos fáradhatatlanul buzgólkodik a szászfene- 
si vizgyüjtő telep létesitésén. 
zottsági tagokból mindegyre alakit egy-egy 

társaságot s viszi ki Fenesre viz kóstolni. Ma 

is nagyobb társaságot szervezett össze, mely 

délelőtt 10 órakor kirándult Fenesre megte- 

kinteni az eddigi munkálatok eredményét. 

Mint egyik jelen volt vizkóstolótol halljuk, 

a bizottság ugy a mennyiségi, mint minősé- 

gi kisérletek eredményével meg van elégedve. 

- Sikos járdák. Ma reggelre a járdák 

sz eső következtében olyan sikosak let- 

tek, hogy az esésék egymást érték. Egy 

embernek a lába ki is ficzamodott. A ház- 

tuljdonosoktól ilyenkor méltán elvárhatjuk, 

hogy poronddal vagy hamuval hintessék be 

házaik előtt a járda részeket, mert ezt csaku- 

Ha ülve, egyik lábat a másikon keresz- 
tezzük, kis idő mulva a felső láb ütemszerüen 
emelkedik és ismét lehuldogál. 

Mindkettőnek oka a vérkeringés. 

Ebben van a spiritizmusl... 

Mindkét példa analog evvel. 
A kik értik a dolgot, azoknak nem kell 

más magyarázat, - hogy miért, hogyan? 

Az ,ülésezők' asztalra tett kezekkel ál- 
lanak körül. A vér a lecsüngő kezekbe he- 

lyesebben az ujjhegyekbe tolul. Az ez által 

támadt szokatlan érzék változás, (érzék csa- 

lódást szülve) valami zsibbadásszerü érzék- 

tompulás (mi miatt, mert ekkor a normális- 

mál több vér gyül a kezekbe, - bizserkelő 

érzést, olyan formát, mintha pókháló lenne 

az ujjak körül csavarva - érzünk) áll be. 

A kezek önkéntelenül, mintegy öntudatlanul 

nehezednek ekkor az asztalra. Mivel az ér- 

zék tompultság miatt (a tapintás érzéke csa- 

lódik itt) nem érzik az illetők, hogy tulaj- 

doképen ők nyomják az asztalt (s ebben az 

extázisban, - mert a szellem jelenléte miatt 

elfeledik kezüket szabály szerint tartani, azaz 

csak gyöngén az ujjhegyeket oda érteni, mi- 

hez hozzájárul a kéz izzadt volta is, -) ön- 

tudatlanul himbálják azt. 

Ezek a remegő és nehezedő kezek az 
azt eredményezik, hogy előbb mondottakkal 

egyik másik ezen kezek körül hatásával tul- 

sulyra jut s az asztal a körülmények szerinti 
oldalra dül. 

Ha már egyszer megdült, vissza is dül, 

mert ekkor önkéntelenül jobban nyomják az 
ellenkező felén. 

Abban a feszült izgatottságban azon- 
ban mind ezt nem veszik észre s egymást 
áltatják. 

Azután a tagokat, különösen a fizikai 
dolgok körül hiányos tudásuakat, - a felü- 

leteseket, kik nem igen tudnak, vagy szeret- 
nek a dolgok mélyére hatolni, hanem enge- 

main, azokat rabul ejti az autosuggestio, ezt 
segiti a találékony fantázia, melyhbez társul 

szegődik a soha el nem maradó véletlen. 

A képzelem által vezérelt egyforma ösz- 

szeérzés, mert a vér mindenkinél 
funkczlókat végez, idézi elő asztrál lények je- 

lenségeit. Hogy az ily exaltált extremans 

agy, a mystikus fogalmak felől vizionál, hal- 
luczinál, corpoltál, az magától értetődik. 

Bigott syiritisták azt állitják, hogy van- 

nak esetek, ráikor mázsányi sulyu testeket 

szabadon láthatunk, magulktól (illetve a szel- 

lemek által emelve) felemelkedni s egyéb ha- 

sonló csodásabbnál csodásabb dolgokat tör- 

ténni, végezni bizonyos akrobata szellemek 

által. Szerintem az ily produktiók okvetlen 
fizikai organumot tételeznek fel. 

Már pedig nyilvánvaló, hogy a szelle- 
mek (ha ilyenek már léteznek is) nem bir- 
nak testtel, tehát fizikai szervezettel. E sze- 
rint oly fizikai hatást sem képesek előidéz- 
ni, mint csak a kopogás is. Nem hiszem 
eszerint, hogy azok a szellemek beszélni is 

egyféle 

stb. képesek lennének. Mert, hogy néz kiegy 
szellem? Van arcza is? Legjobb esetben is 
lehelletszerü ködfoszlányhoz hasonlitom. 

En más jelenséget ugyan a kopogásnál 

nem tapasztaltam, noha szerveim normalisak 

s bizhatom bennük, nem csalnak érzékeim s 

ugy, a hogy a kopogásnak okát tudom ad- 

ni. Tehát nem hihetek. 
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"ik magukat ringatni az események hullá 

Hanem mondok egyet: reszkirozom a 

csontjaimat. 

Valami szellem emeljen fel 2-8 mé- 
ternyire tanuk előtt, minden eszköz nélkül, 
mintha lebegő kerék lennék, akkor elhiszem, 
sőt igérem, hogy a legvehemesebb hive én 
leszek a spiritizmusnak... 

Tanuja voltam, mint emlitettem, annak 
az ,ülés"-nek. Láttam a meghatottságot s 
elképpedést a tagokon; akkor, midőn én ma- 
gam, ügyes, észrevétlen nyomkodással ko- 
pogtattam ki önkényes feleleteket. Ők jóhi- 
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ihogy nem egyéb, 

szemü megilletődéssel hallgatták, én pednig 
alig tudtam palástolni nevetési ingere- 
met... 

Felemlitek még egy képtelenséget. Azt 
állitják, hogy a szellemek mindent tudók. Hát 
azok, kik életükben (mert a halottakból lesz- 
nek a szellemek) igen korlátolt elmével s 
tudással birtak, vagy őrültek voltak, haláluk 
után, szellemmé történt áthasonulásuk idejé- 
ben, mily értelemmel birnak? Egyforma 

lángész lesz az mind, vagy megtartják jelle- 
müket, földön szerzett ismeretüket, tudásukat 
tapasztalataikat ? 

A megboldogult Brassai bácsi ott is 
az univerzális tudós, Napoleon a nagy tak- 
tikus és stratéga, Kant, Descartes, Schoppen- 
hauer bölcsészek stb? 

Vagy pedig a vegyülés szabálya szerint 

kiegészitik egymást s igy egyenlő értelmü 
lesz minden szellem? Az a szelem, ki itt a 
földön minden ismeret nélküli közönséges 
napszámos volt, tudna méltó feleleteket adni 
tudományos kérdésekre? Vagy van ott is bi- 
zonyos kasztrendszer, vannak kiváltságosak? 
etb... 

A spiritizmnst szeretik sokan avval ma- 
gyarázni, hogy az az ujjakból szerteáramló 
villamosság delejes egyabarat okozata, követ- 
kelménye kénne Sem egyik, sem másik, de 
talán mindkettőből valami. Én azt állitom, 

mint a vérkeringés (első 
sorban) stigmatizmus, Telepáthia, autosugges- 
tum és az omnipotens fantázia a véletlen- 
nel összekeverve. Egy rész jut a nehézkedés 
törvényére, egy a temperamentumokra a többi 
a köpzeleté. Ez a spiritizmus reczipéje... 

Az elmondottak után, - tartva attól, 
hogy a spiritisták valami szűk utczában meg- 
búbolnak, - ezennel kijelentem, hogy azon 

pillanatban, melyten e tárczát megirtam; 
Cagliostro sz emével szerződést kötöt- 
tem.., 

-
 

Kigolyózva. 
- Angol regény. - 

Az Ellenzék részére forditotta: Amica. 

Prolog. 

(Folytatás). 

V. 

Midőn egy lady kér meg egy gentle- 
mant, hogy vegye el ötet feleségül, az nem 
utasithatja vissza, vagy igen ? 

- Ennek az ügynek a meghatározása 

a lelki ösmeretemre van bizva ? kérdé Fraser 
ur mosolyogva. 

- Ez olyan ügy, melyben érzem, hogy 

a bizonyitékoknak ellenem kellene szolgálni. 
- Fraser ur, egy ilyen áldozatot elfogad- 

hatok-e ? 
Meg tud nekem bocsátani? 
- Megbocsátani magának! Edes fiam, 

mit bocsássak meg? Én egészen a hugom 
pártján vagyok, helyeslem az ő cselekedetét, 
és örülök, ha minél elöbb össze eskethetem 
magukat. 

(19) 

V. 

- Anna, édesem, szaladj és mondd meg 
az atyádnak, hogy készen vagyok, és indul- 
hatok, a mikor neki tetszik. Én ügyelek 

Alekre, mig ötet megtalálod. Azt hiszem, hogy 

e kertben van valahol. 

Calvert Anna felugrott a padozatról, hol 

kártyaházakat épitett a kis testvérének, és 

rögtön kiszaladt a szobából. 

Négy év telt el azota, hogy Blount 

Agáta a Lord Craythorne felesége lett. A Agál 

padozaton játszó kis fin három éves volt, és a gyér látogatás is előny volt. 

már volt egy kissebb növére és egy kisbaba 

fivére ott fent a rég nem használt gyermek 

szobában, mely felett ismét az öreg Deanené 
prezideált. Ami Annát illeti,ő imádta a mos- 

toha anyját és a kis testvéreit. Ő most tizen- 

két éves volt, és már is nagy szépségnek igér- 

kezett lenni. 

Egy kitünő guvernántot tartottak mel- 
lette, a kit ő szeretett, és a kivel szorgal- 

masan, tanult; de a legnagy élvezetét abban 

találta ha a kis testvéreivel lehetett, és ép- 

pen most a guvernántja nehány napra el- 

távozott. 
Agáta egy alacsony széken ült és a kis 

fiát magához hivta. A gyermek felálloti a 

játékai mellől, és engedelmesen odament; de 

nem engedte, hogy az anyja az ölébe ül- 
tesse. 

- Anna, Anna! Mama, netem Anna 
tel! kiáltá. 

- Anna mindjárt visszajö Alekhez. 

A városi bi- 

Engedd, hogyjaz aszlalon mama épitsen neked 
házat. 

Ekkor az ajtó kinyilt, és a kis fiu 
nénjéhez, - a 

be 
öröm rivalgással szalad a 

mint az az atyja kezén csüngve 
ment. 

A Lord Craythorne arczán világosan 
lehetett látni azt a nagy boldogságot, a mit 

a második házasság hozott neki. Fiatalabb- 

nak látszott és vidámabbnak. Ő és a elesége 

teljesen boldogok voltak együtt, ámbár még 

mindig sok aprólékos nehézségekkel, bosszu- 
ságokkal kellett küzdeni. A házasság után 

a vidéki családok közül egy vagy kettő tett 

látogatást náluk. A feleségéért Lord Cray- 

- 

horne beleegyezett az ilyen kezdeményezések 

elfogadására, de egyiköjüknek sem volt kel- 

lemes érezni, hogy csak bizonyos embereket 

hivtak meg, hogy azokkal találkozzenak, és 

Azonban, az Agáta szemeiben még ez 
Annuára 

gondolt és a saját kicsikéire, és bizalma- 

san nézett elibe annak az időnek, - mi- 

dőn az atyjuk, - az ellene támadt érzést 
legyőzi. 

hogy ök viszont mindig csak ugyan azokat 
az embereket hivták meg. 

e
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gyan nem kivánhatjuk a várostól, mivel rop- 

pant sok embert kéne ké-zenlétben tartson e 

miatts ezt a mit deficzites háztartásunk ne- 

hezen birná meg. 

- Gyarmathy Zsigáné ezüstkoszoruja 

Szép kitüntetésben részesitették Arad város 

lelkes és műpártoló asszonyai Gyarmathy 

Zsigánét, az erdélyirészek nagy iró asszonyát. 

Arad hölgyei ugyanis elhatározták, hogy min- 

den évben két-két magyar ironőt ezüstkoszo- 

ruval fognak kitüntetni s azokat az uj év al- 

kalmából küldik el. Ez idén, elsőkül Gyar- 

mathy Zsigáné és Czóbel Minka kapták meg 

az ezüst babárt. A remek mohagoni fából 

készült és bibor selyemmel bélelt dobozban 

lévő koszoru arany szalagjára van rá vésve 

az ajánlás, Gyarmathy Zsigánénak, a nagy 

iróasszonynak, - 1898 - Arad hölgyei." Az 

ajándékhoz egy pompásan kiállitott okmány 

van mellékelve, alá irva a gyüjtést eszközlő 

aradi hölgyek: Városy Malvin, K. Eötvös 

Margit, Zachariásné-Kallós Ilonka, Székely 

Irén és Sugár Jolán által. A koszorut Van 

der Hoschke Kálmán fiatal hirlapiró, mint az 

hölgyek deputánsa hozta el Bánffy 

Hunyadra s tegnapelőtt este adta át Gyar- 

mathynénak, a ki családjától könnyezve fo- 

gadta a küldöttet s meleg szavakban köszön- 

te meg a jóleső kitüntetést, melyet azzal fog 

meghálálni, hogy legközelebb megjelenő kö- 

tetét Arad hölgyeinek ajánlja. Azután kedé- 

lyes vacsora volt a bánffy-hunyadi kurián, 

tósztokkal az aradi dámákra, a küldőttre, az 

ünnepeltre. Van der Hosehke Kolozsvár meg- 

tekintése után Kvarczra utazik, viszi a má- 

sik koszorut Czóbel Minkának. 

- Uj óvoda. Kolozsvár-kolozsmonostori 

tizedének részére rég óta szükségesnek mu- 

tatkozott egy óvoda felállitása. Most a val- 
lás- és közoktatási miniszter hajlandónak nyi- 
latkozik ezen óvoda felállitására, hogy ha a 
város ingyen helyiséget ad és az épület fen- 

tartásáról is gondoskodik. Ezen óvoda drága 
ugyan, de nemzetiségi szempontból minden 
áron csináltassa meg a városi képviselet. 

- II-ik községi iskola felépitése pá- 
lyázat utján Téglás és Társa épitészeknek 
adatott ki. De mivel a nevezett épitészek 
nem tartoznak az ugynevezett nagy épité- 
szekhez, az ügyet a miniszterhez felebbez- 
ték. A miniszter pedig ugy döntött, hogy 
Téglásékat a vállalat alól felmentette, minek 
következtében uj pályázatot hirdet a városi 

tanács. 

Az E. M. K. E. igazgató választ- 

mánya f. hó 12-én d. é. 3 órakor a város- 

házán havi rendes ülését tartja. Ez ülésre a 

választott és alapitó választmányi tagok tisz- 

telettel meghivatnak. Kolozsvárt, 1898 jan. 

9-én. Gr Béldi Ákos elnők, Sándor József t. 

alelnök főtitkár. A direktorium f. hó 11-én 

d. e. 10 órakor tartja ülését. A választmá 

nyi ülés tárgyait ez a directoriumi ülés ké- 

sziti elő. 
- Közgyülés. A kolozsvári kereske- 

delmi és iparkamara 1898. évi január hó 
12-én (szerdán) d. u. 4 órakor közgyülést 
tart. 

- A nőegylet javára rendezendő hang- 
versennyel összekötött szini előadás kedden 

lesz a szinházban. A közönség már most ak- 

kora érdeklődést tanusit, hogy a ki még hely- 
hez akar jutni, siessen jegyét mielőbb meg- 

váltani. A „Kremonai hegedüs", mely ez al- 

kalommal szinre fog kerülni, annyira be van 

A Calvert család általában véve nem 
vett tudomást a házasságról, de legalább az 
egyik tagja folhasználte ezt az alkalmat a 

kibékülésre, Calvert Ferencz, Lord Craythorne- 
nak a legfiatalabbik testvére; egy szives gra- 
tuláló levelet irt a bátyjának, valószinüleg 
érezte annak a lehetőségét, hogy azt igazság- 
talanul itélték el. 

És Lord Craythorne, a testvéri szere- 
tetnek a teljesen váratlan nyilvánuláa által 
nagyon meg volt hatva és olyan meggyőző 
választ irt, hogy midön Ferencz Ángiiába 
visszatért, csak hamar meglátogatta őket, 
éz Agáta szivét megnyerte, mig Anna előtt 
sFerencz bácsi" és az ő fényes egyenruhája, 
csakhamar hősies arányokat nyert. 

- Agáta, a bricska nehány percz mul- 
va itt lesz - mondá Lord Craythorne. Meg- 
mondtam Jobnak, hogy ne jöjjön velünk: azt 
akarom, hogy ő menjen át Buckle, Lodgebe 
és nézze meg azt a Shetland ponyt az Alek 
számára. 

- Tehát megyek és felteszem a kala- 
pomat. Anna, akarsz velünk jönni, hogy a 
kis lovagló ostort, a te névnapi ajándékodat 
magad válaszd meg? 

- Oh, Mama, nem maradhatok Alek- 
kel? Hiszen tudja mama, hogy Maxwell kis- 
asszony holnap vissza jön és én azelőtt egy 
csínos kertet akarok a testvéremnek csinálni. 
Agáta nevetett, a mint a kis mostoha 

leánya egy kérlelő csók kiséretében karjait a 
nyaka körül füzte. 
- Természetesen, hogy maradhatsz, 
édesem; csak hogy, ha nem szereted az 
ostort - 

- Oh, mama, hogy gondolhat olyat, 
ha mama és atyám választja, bizonyosan sze- 
retni fogom! 

Tehát tiz percz mulva, Lord Craythor- 
ne és a felesége együtt és egyedül hajtottak 
keresztül a parkon. Ismét tavasz volt - az 
az évad, melyben először találkoztak és sze- 
rették meg egymást. 

(Folytatása következik.) 

tanulva a társulat által, hogy semmi kivánni 

valót nem bagy fenn. Legfeljebb a zenekart 

kéne egy kissé megerősiteni, mely operai elő- 

adásokra igen gyenge. 

- Fucscs a jégnek. Halifax hivei ma 

nagy szomoruságra ébredtek. Reggelre ugyanis 

valóságos tavaszi eső kezdett esni s a jég 

sima tükrén mély barázdákat szántott fel, 

hogy egyelőre lekell mondjanak a jégsport 

nemes élvezetéről. 

- Mérgezések. Tegnap délután Holló 

Károlin kőkert-utczai lakós fosforral meg- 

mérgezte magát. A mentők mihelyt a do- 

logról értesültek, kivonultak és a Karolina- 

kórházba szállitották, a hol gyomormosást 

végeztek rajta. A beteg állapota nagyon su- 

lyos. Még egy más mérgezési eset is fordult 

elő tegnap. Egyik városi képviselő lakásán 

Szathmáry János hivatalnokkal véletlenség- 

ből lugszeszt itattak. - A szereucsétlenül 

járt embernek a mentők siettek segitségére. 

- Kolozsvári nemzetőrök. A kolozs- 

vári nemzetőrök a magyas szabadságharcz 

történetében számot tevő szerepet játszottak. 

Most, az ötven éves éfvorduló küszöbén a 

szereplők és szereplésük számbavétele a tör- 

ténelem számára tervbe vétetik. A kolozsvári 

ereklyemuzeunm a számba vételre Hajós János 

nyug. miniszteri tanácsost kéri fel, kinek ke- 

zeihez szolgáltatja az erre vonatkozólag ed- 

dig begyült adatot és a még élő nemzetőrö- 

ket is arra kéri, hogy kezeihez minél több 

adatot juttatni sziveskedjenek, hogy a tör- 

ténelem lehetőleg teljes képet nyerjen a ko- 

lozsvári nemzetőrök müködeséről. Minden 

meglevő bizonyitó irat, vagy okmány feldol- 

gozás végett sziutén hozzájuttatandó. Kap- 

csolatban ezzel a hirrel megemlitjük, hogy 

Brassai Sámuel is egyik szereplő alakja volt 

a kolozsvári nemzetőr gárdának. Brassainak 

egykori bizalmas embere, Boros György ta- 
nár, kivel az elhalt tudós 16. évig volt bi 

zalmas benső barátságban, az unitárius egy- 

ház megbizásából most készül az életrajzát 

megirni. Érre vonatkozó adat gyüjtés körben 

több olyan részletre is akadt, a mi az öreg 

Brssai nemzetőri szereplésére vonatkozik. Az 

ereklye muzeum most megkérte Boros György 

tanárt, hogy egyik társas estélyén az adato- 

kat ismertotni sziveskedjék. 

- Az Á. V. E. ből. Adomány. Báró 
Kemény Árpádné Ő méltósága 50 frtot kül- 
dött Széchy Károlynénak mint az Á. V. E. 
elnökének; és pedig 25 frtot az „Állatok 

Védelme" czimü egyleti közlönynek 25 
iskolába való megküldésére. 25 forintot pe- 

dig a rendörök vagy oly más egyének jutal- 

mazására, a kik leginkább buzgolkodtak az 

állatokkal való jó bánás mód elérésében A 

kegyes adományért leghálásabb köszönetét 
fejezi ki ezen a helyen is az Á V.E. 

- logászbál. A január 24-én ftar- 
tandó jogászbál iránt városszerte nagy az 
érdeklődés. A diszes kivitelű meghivók már 
elkészültek s a bizottság a napokban már 
szét is küldi azokat. Páholyokra előjegyzése- 
ket elfogad Madaras József titkár, az egye- 
temi körben naponta d. u. 2-83-ig. 

- Trágár képek a kolozsvári postán. 
Valami bécsi gyáros szemérem sértő és a 
legundoritóbb mértékben trágár képekkel il- 
Insztrált levelező lapokat állit elé. Ilyen la- 
pokat nagy mennyiségbeu vásároltak eldur- 
vult izlésü kolozsvári lakosok és ismerőseik- 
nek megczimezve, ujévi gratuláczió képen 
postára adták. Áumbár szabály az, hogy ille- 
met és szemérmet sértő képekkel, vagy szö- 
veggel ellátott nyilt lapokat a posta meg- 
semmisit, e küldeményeket minden fennaka- 
dás nélkül kézbesitették. Felhivjuk a kolozs- 
vári postakivatalt arra, hogy jövőre uj év 
tájékán e szabályzatot a posta közegeknek 
figyelmükbe ájánlva, őket utasitse, hogy azt 
szigoruau tartsák be. 

- Jámbor tánczmester nagy és szép 
magániskolájában a hat hétre terjedő táncz- 
tanfolyam megkezdődött, de azért a ki ta- 
nulni akar, jelentkezhet. 

- Népies gazdasági előadások. Szol- 
nok Doboka megyében az ottani gazdasági 
egyesület folyó évi február hó folyamán Ret. 
tegen, B.-Váralján, Magyar-Láposon és Beth- 
len községekben mindenkor vasarnap délután 
2 órától kezdődőleg gyakorlati irányu és igy 
minden gazdát, főleg kisgazdat közelről ér- 
deklő népies gazdasági előadásokat fog ren- 
dezni, mely alkalmakkor népies nyelven irt 
gazdasági füzetek teljesen dijmentesen lesz- 
nek az előadásokra megjelent kisgazdák kö- 
zött szétosztva. A nevezett községek mind- 
egyikében előadásokat fognak tartani: C-idey 
István állatorvos, Szombatfalvy Győző, Voith 
Simon birtokosok és Szemmáry József egy- 
leti titkár. Az előadásokra külön meghivók 
lesznek kibocsátva, melyben az előadók ne- 
vei és az előadások tárgya is meg lesz ne- 
vezve. 

- Diak-egyenruha. A millenáris 
esztendő alkalraával a budapesti egyetemi 
ifjuság elhatározta a magyar ruha viselését. 
A terv azonban csak terv maradt, mert a 
diszruha drágasága miatt alig akadtak, a kik 
kardosan, mentésen rongyos-száru czizmában 

sétálgattak. Az egyetemi kör elnöksége azonban 
nem mondott le az eszméről s az idén ismét 
föl akarja támasztani olyan formában, hogy 
a magyar ruha bizonyos jelvénynyel, a me- 
lyet csak kizárólag a diákok viselhetnének, 
közös diák-egyenruha legyen. Ez most annál 
is inkább alkalomszerü, mert a magyar sza- 
badság hajnalának félszázados évfordulója 

előtt állunk, a mikor a magyar diákság szép, 

egyszerü magyar viseletével nagyban hozzá- 

járulna az ünnep emeléséhez. 

- Az utolsó pohárköszöntő. 
Megrenditő eset történt Bács-Almáson. Az 
ottani kaszinó a napokban megválasztotta el- 
nökének a község jegyzőjét, Bauer Mihályt, 
a ki minden körben nagy rokonszenvnek ör- 
vendett. Az uj elnök tiszteletére sok vidám 

poharköszöntőt mondtak, a mikor felállt maga 
az ünnepelt is, hogy a járás főszolgabiróját 
köszöntse fel. De csak alig néhány szót mon- 
dott, mert a másik pillanatban a pohár 
kiesett kezéből és a fiatal jegyző egy jaj- 
kiáltással lerogyott a székre. Rémülten sie- 
tett hozzá a mulató társaság, de a jegyzőn 

már nem lehetett segiteni. Szivszélhüdés ol- 

totta ki fiatal életét. Bács- Almáson és a kör- 

nyékén nagy a részvét a derék ember iránt, 

a kit özvegye és három árvája gyászol. 
- Apró hirek. 1897. novemberben 

21324 házasságot kötöttek Magyarországon. 
A napokban Béc ben egy fiatal leány ugy 
vetett véget életének, hogy leöntötte a (ruháját 
petroleammal és aztán meggyujtotta. Az af- 
ganisztáiak rendkivül vendégszeretők. II. 
Rákóczi Ferencz ősi birtokát, a sárosmegypi 
Zbórót gróf Erdődy a jelenlegi birtokos a 
napokban adta el egy német tőkepénzesnek. 
Szegzárdon márczius 15-ikére tervezik Garay 
János szobrának leleplezését. Szegzárd, mint 
a költő szülővárosa, nagy ünnnepségekkel 
fogja összekötni a leleplezés aktusát. Prágá- 

ban a napokban meghalt dr. Hanke Ágost 
ügyvéd, a ki egész vagyonát a prágai német 

kaszinóra hagyta végrendeletileg. Brüsszelben 
a katholikus népbank igazgatója, Campana 

apát 300.000 frank elsikkasztása után meg- 

szökött. Egy filadelfiai rövidáru czég kirakatá- 
ban egy pénztárcza van kitéve, mely emberbőr- 

ből készült. Vasárnap Esztergomban Lukács 

Lászlókanonok misézés közben hirtelen meghalt 
Azt irják egyes lapok hogy Rupprecht bajor 
herczeg, a bajor trón leendő ura legközelebb 
el fogja jegyezni Erzsébet kir. herczegnőt, 
Stefánia özv. trónörökösné leányát. Az amerikai 
püspökök XIII. Leó pápának gyémántmiséjére 
45000 dollár értékü gyémántokkal kirakott 
nagyszerü aranykeresztet ajándékoztak. Ausz- 
triában január 1-én uj perrendtartás lépett 
életbe. Az amerikai köztársaságban rendes 
körülmények között kétszáz rendesen kine- 
vezett női lelkész müködik, hét különböző 
kerületben elszórva. Egy angol kerékpárgyár 
hirdetések utján tudatja, hogy régi modellü- 
kerékpárokat 3 frt.-tól felfelé terjedő árakon 
bocsát áruba. A franczia romantikusok 
nagymesterére, Hugó Viktorra vonatkozó 
tárgyakból muzeumot készülnek létesiteni 
Párisban. A Münchenben megjelenő ,Allge- 
meine Zeituung" most ünnepelte fennállásá- 
nak századik évfordulóját. Április havában 
nemzetközi higiéniai és demografial kong- 
resszus lesz Madridban. Novetnber hónapban 
Magyarországon 1165 községben 1424 tüzeset 
fordult elő. Hettyey Samu pécsi püspök fel 
szentelése vasárnap délelőtt ment végbe nagy 
ünnepségek közt a budavári primási palota- 
házi kápolnában. Pécs városa nemrégiben 
diszpolgárává választotta Zsolnay Vilmos 
nagyiparost. Anglia a tengerészetben messze 
felette áll valamennyi többi negyhatalomnak. 
9.000,000 tonnát szállit évenkint s ha a koló- 
niákat is hozzáadjuk, 11.000,000 tonnát. 

- Elveszett egy febér fekete foltok- 
kal 4 hónapos nöstény foxteriere tajta kis- 
kutya. A becsületes megtaláló, ha átadja, 
Beltorda-utcza 3. sz. alatt a házmesternek, 3 
frt jutalomban részesül. 

Jótékonyság. 

A Mária Valéria' árvaház részére 
a karácsonyi ünnepekre kegyesen ajándékoz- 
tak, Korbuly Bogdánné 30 koronát, Sigmond 
Dezsőné 10 koronát és 50 narancsot, Szász 
Domokosné 4 koronát, Király Gyula 8 koro 
nát és 10 drb főrevaló keszkenőt és baba 
rongyot, Urai Sándor 5 koronát, Barcsay 
Domokosné 50 drb kalácsot, Tamási Tamás 
12 drb förevaló kendőt és baba rongyot, 
Széchy Károlyné karácsonyfára gyertyát és 
diszeket. Fogadják a nemes szivü adakozók 
kegyes adományaikért hálás köszönetét az 
árváknak. 

MUVESZET. 

Szinházi hirek. Vasárnap délu- 

Géczy pompás népszinművé: - A Gyimesi 

vadvirág-ot adják. Ez lesz Géczy darab- 
jának első délutáni előadása, tehát kétségte- 
lenül zsufolt ház lesz. Este - A két árva 

- ez a régnem adott népdráma kerül szinre 

a két czimszerepben K. Szerémy Gizellával 

és Baróti Irmávall A darab többi szerepeit 

Szentgyörgyi, Klenovics, Pataki, Bartos, Ja- 

novics, Rózsahegyi, Laczkó Aranka és Havasi 

Szidi játszák. 

Coulliset ur, melynek 3-ik előadása 

is telt ház előtt folyt le, hétfőn negyedszer 

kerül szinre. 

Császár ezredese, Ohnet hires 

drámája lesz a jövő hét szinházi eseménye. 

Ohnetnek ez az uj darabja Napoleonnak Elba 

szigetéről való vissszatérése idejében játszik eb- 

ben egészen uj téren próbálkozott és pedig nagy 

szerencsével Öhnet E. Kovács Gyula játsza a 

czimszerepet - Roduebrune ezredest, Napo- 
leon egyik leghivebb, legvitézebb katonáját. 
- Régen kapott uj darabban E. Kovács 

egyéniségéhez oly kiválóan illő, kitünő szere- 

pet, mint ez. A darabban történelmi alako- 

kat szerepeltet Ohnet, melyek mindegyikéből 

egy-egy jó szerepet teremtett az ő jeles tolla. 

Mozgalmas költői lendülettel nagy hatásu 

darab a -- Császár ezredese - melynek pén- 
teken lesz bemutatója. 

A
 

Válás után, Bisson mester remek 

bohózata szerdán 8 évi pihentetés után is- 

mét szinre kerül. Ezt a repriset bizonyára az 

egész közönség örömmel veszi, mert a Válás 

után kiválóan kedvelt müsor darabja volt 

szinházunknak. Az ideges zeneszerzőbt - régi 

kitünő szerepét - most is Megyeri, az anyóst 

Laczkó Aranka, az apóst Vendrei játszák. 

A Cremónai hegedüs keddi elő- 

adásán a hegedü szólót maga a szerző Hu- 

bay mester játsza. Giannina szerepét ezuttal 

először énekli nálunk Ruzsinszky Ilona. A 

zenekarban Hubay tiszteletére városunk ne 

hány előkelő zenésze is fog közremüködni. 

Heti müsor: 

Vasárnap d. u.: A gyimesi vadvirág. 

Két árva. 
Hétfő: Coulisset ur. 

Kedd: Hangverseny. Cremónai hegedüs. 
Szerda: Válás után. 

Csütörtök: Boszorkányvár. 

Péntek : A császár ezredese. 3 

Szombat: A császár ezredese. 

Vasárnap d. u. Domi az amerikai majom. 
Gyermekelőadás. 

Este: Toloncz. 

Este : 

Az ,Ellenzék" táviratai, telefon tudósitásai. 

és sürgöny-levelei.) 

Azországgyülés berekesztése. 

Budapest, jan. 8. 

Az országgyülés második üléssza- 

kának berekesztése előreláthatólag a 

jövő hét csütörtökén fog megtörténni. 

Ez ülésszakban már csak a munkás- 

javaslatot intézik el, az ujonczjutalék 

megajánlásáról szóló törvény a har- 

madik ülésszakra marad. A főrendi- 

ház valószinüleg e hó 12-én tartandó 

üléseben elfogja intézni a provizórinm- 

ról és a munkaadók és munkások 

közti viszonyról szóló törvényjavasla- 

tokat, a melyekről szóló üzenet vétele 

után mindkét házban felfogják olvasni 

az ülésszak berekesztéséről szóló kir. 

kéziratot. 

A mi a ház alakulását illeti - 

irja a „Kel Ért.. - parlamenti kö- 

rökben biztosra veszik, hogy a mos- 

tani két alelnök, Berzeviczy Albert és 

Láng Lajos megmaradnak állásaikban, 

jóllehet az ellenzék most is követelni 

fogja, hogy az egyik alelnöki szék az 

ellenzék egyik tagjával töltessék be, 

mire nézve ismét Kossuth Ferenczet 

fogják javaslatha hozni. 

A háznagy ezután is Csávossy 

Béla marad, ki közmegelégedésre tölti 

be tisztét, a mi a jegyzői kart illeti, 

annak a szabadelvű párt részéről kije- 

lőlt tagjaiban nem fog változás beál- 

lani, a nemzetipárt részéről alighanem 

megmarad Hock János, a függetlenségi 

párt azonban Lakatos Miklós helyébe 

vagy Mülek Lajost, vagy ha betegsége 

ebben gátolná, Rátkay Lászlót fogják 

jelőlni, erre nézve azonban még nincs 

megállapodás. 

A betiltott magyar nyelv. 

Bukarest, jan. 8. 

A román fővárosban lakó magya- 

rok nagyon el vannak keseredve a 

miatt, hogy a román vallás- és köz- 

oktatásügyi minisztérium be tiltja az 

ottani ev. ref. fiu- és leány iskolában 

a magyar nyelv tanitását. 

A miniszter azt kivánja, hogy 

a tannyelv oláh legyen, s a magyart 

csak ugy mellékesen tanitsák. 

Sajnos az itteni róm. kath. ma- 

gyar iskolákban, mely a minisztérium 

e törekvésének már régebben enge- 

dett, be is hozták ezt a rendszert. 

A magyarok aggodalommal néz- 

nek az oláh miniszterium ez intézke- 

dése elé, melyben most folynak a tár- 

gyalások. 

Mit szólnak ez eljáráshoz 

a mi hazai románjaink, a kik 

szabadon tanulhatnak min- 

deniskoláikban anyanyel- 

vükön? 

Wolff ur meggyilkolása. 

Prága, jan. 8. 

Gregr dr., Lippert dr. tartományi bi- 

zottsági tagnak állitólag ast mondta, hogy 

Wolff képviselőt meggyilkolják, a mint a 

cseh tartománygyülés termébe lép. A német 

községek most védelmet követelnek Wolffré- 

szére s egyben követelik a tartománygyülés- 

nek Prágából való elhelyezését. 

Gregr és Lippert most az egész hiresz- 

telést fölültetésnek deklarálják. 

A munkás törvény. 
Budapest, jn. 7. 

A munkás törvény részletes tárgyalása 

előreláthatólag elfog huzódni a jövő hét 
közepéig, mivel ugy a szabadelvü párt, mint 

a nemzeti és függetlenségi párt részéről is 

számos modositást helyeznek kilátásbsa. Már 
azon szükebb körü tanácskozáson, melyet e 

javaslat ügyüben a földmüvalési miniszterium- 

ban tartottak. Darányi miniszter kijelentette, 

hogy hozzájárul a javasolt módositásokhoz. 
A szabadelvü párt részéről Bethlen An- 

drás gróf, a volt földmüvelési miniszter fogja 

a modositásokat előterjeszteni, de több modo- 

sitást fog ajánlani gróf Károlyi Sándor a 
nemzeti párt és Ráskay László a független- 
ségi párt részéről is. 

Országgyülés. 
Budapest, jan. 8. 

A képviselőház mai ülésén a mun- 
kás törvény volt napirenden. 

Szilágyi helyett áng Lajos el- 
nökölt. 

A munkás törvény tárgyalása előtt 
harmadszori olvasásban is elfogadták a 
provisoriumról szóló javaslatot. 

A munkás javaslat minden §-nál 
Sima Ferencz módositást nyujtott be. 

A képviselőház mind elvetette. 
Kristóffy kormánypártinak 8 mó- 

dositását elfogadták. 
Makfalvy a 15. §-nál módositást 

nyujtott be, hogy a községi jegyzők 
munkáját kissebbittessék. 

A módositáshoz a Ház hozzájá- 
rult. 

Simon Anna bünpöre. 

Budapest, jan. 10. 

Simon Anna bünpörében Boicsev fel- 
lebbezése folytán ujabb végtárgyalá: lesz. 

... 

Főszerkesztő: 

BARTHA MIKLÓS. 
Felelős szerkesztő és laptulajdonos: 

MAGYARY MIHÁLY. 

NYILTTÉR. 

KISKERESKEDOK 
és 

BAZÁROSOK FIGYELMÉRBEI! 

Áru raktárunkat költözödés előtt kise- 
lejtezzük, a kiselejtezett árukat partieba oszt- 
va, vagy en bloc ismét eladóknak eladjuk. 

Kováts P. Fiai. 
Kolozsvár, Főtér, 31. sz. 

1-10 

„VIOLA" VIRÁGCSARNOK 
HKolozsvárt, Főtér 18. 

(a volt Folly-féle üzlethelységben) 

pe- megnyilt 
hol a legizlésesebben és divatosan kötött 
mennyasszonyi, báli és alkalmi csok- 
rok köttetnek, ugyszintén élő és művirág 
koszoruk, disznövények, cserepes és nyilt 
virágok nagy választékban kaphatók és meg- 
rendelhetők. 

Naponta friss élő virág! i 

Fővárosi szabászati rajz és 

varró tanintézetena 

intelligens nők részére megnyitottam, szept. 
1-én és tanitok ápr. 1 ig, a Margitay Maris 
urnő módszere szerint. 

Fölkérem az intelligens nők becses lá- 
togatását. 

Bel-Monostor 12. sz. I. emelet. 
Tisztelettel 

B.-né Amirás Mari. 

Csődtömegtől származott 
kész férfi ruhák és szövetek 
valamint viaszos vászon ezelőtt mtre 1 frt 40 

most 70 kr. 
Az alábbi árak mellett kaphatók: 

1 rend férfi ruha ezelőtt 10 frt most 6 frt. 
1 rend gyermek ruha ezelőtt 5 frt most 3 frt. 
Szövetek métere ezelőtt 5 frt, 4 frt, 3 frt, 

most 2 frt 70 kr., 2 frt, I frt 70 kr. 
Baumzweig Emil. 

2-3 A postapalotával szemben. 

MHatóságilag engedélyezett 

va- Végeladás - 
Az üzlet teljes felhagyása miatt minden 

kigondolható női, férfi és rövidáru czikkeimet 

baz Beszerzési áron alul 
1NKÁRUSITOM!! 

Hirdetésem valódiságáról személyesen 
kérem meggyöződést szerezni. 
Az összes áruraktar berendezéssel 

együtt is eladó. 

Novák Albert, 
Hid-utcza, Ferenczi-palk 
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Ujból lehet valódi, tisztán kezelt borokat kapni! 
Mélt. gr. Teleki László Gyula krakkói termelése. 

Van szerenesém általános elisemerévsel kitöntetett, zamatos, tiszta 
boraimat a n. érd. közönség b. figyelmébe ajánlani. Krakkói asztali, 
Ráczürmös, Riesling, Carbenet, Som, Sauvignon, (Király bor), nagy 
készletben áll pinczémben. A nagy mennyiségben levő Ráczürmös 
árát 54 krról 50 krra szállitottam le. Ennél olesóbb jó bor nines 
ma a piaczon. 

E kitünő borok a legjutányosabb áron, saját felügyeletem alatt 
lefejtve, nevemmel jelzett vigneta és kapsulával biztositva kaphatók 
első sorban 

üOkleveles mivelt gazda, 
ki több nyelvet beszél, végzett jogász, birói minősitéssel, 

jelenleg mint aljárázbiró müködik, mindkét irányu széles- 
körü gyakorlattal állást változtatni óhajt; s ajánlkozik 

jószágigazgatói, jószágfelügyelői, 
vagy hasonló természetü bizalmi állásra. 

Több kisebb birtokos birtokának igazgatását is elvállalja. 
Közelebbi felvilágositást ad e lap kiadóhivatala. 

5. (3-83.) 

Pályázat raktárnoki állásra. 
A Kolozsvari Takarékpénztár és Hitelbank r. t. Ár u- 

raktáránálegy 

segéd-raktárnoki 
állás betöltendéő. 

Okmányokkal felszerelt folyamodványok alólirt Igazgató- 
sághoz czimezve folyó hó 25-ig beadandék. 

Előnyben részesülnek azok, - a kik ily minőségben már 
müködtek. . 

Kolozsvárt, 1898. Január 7. 

Kolozsvári Takarékpénztár és Mitelbank r. t. 

Á ur elsőrangu dusan berendezett füsser- és 
Kónya Sándor esemege-kereskedésében, főtér 30. sz. főüzlet. 

Kónya Sándor 44razletében főtér 9. zám. Br. Jósika 
palota. Telefon 54. 

Kiváló tisztelettel : 

4 ks aao tto Ebtánn. A „SANTAL EGGER' azon borok, a melyek esetleg ezégem alatt 44 kron alól adatnak el: . nem tőlem valók. 940. 8-8. kiváló gyógyerejüű készitmény. Feleslegessé teszi a Copaivát és Cu- 
bebárt. Felülmulja pentos és biztos hatásban cső, hólyag és vese- 

r bántalmaknál a külfőldi gyártmányok legjobbikát. A Hamamelis Igazgatósága. 6. 2-8. eete ottba. Injectióval egyetemben használva a legmakacsabb folyást megszün- ! ki teti. 1 üveg (40 darab) ára 1 frt 50 kr., a pénz előleges bekül- 23397 -1897. 10 1-2 AZ A N K ER dése mellett póstán bérmentve 1 frt 70 kr, 2 üveg 3 frt 20 kr., szb 3 ves Injectió és 1 aveg antal Egger bérmentve 3 frt 25 kr., 
" . , Ár : Gyógyszertár a „Nádor"-hoz Budapest, VIL, Váczi körut 17. élet- és . raktár: Gyógy 2 z pest, VI, 2 . járadékbiztositó társaság. Ksepható: Kolozsvárt, Bíró János, Tamás József és Palóczy ályázati hirdetmóny z. epnraz talos gyögyszarém sszkn ő t 

A *. 1 .. . Bécs, I., Hoher Markt II. Bpest, VI. Deáktér 6. sz. : lemondás folytán üresedésbe jött Rugonfalvi körjegyzői (Anker-hof.) Anker-ud 
állásra pályázatot hirdetek. ársaság saját Dá Auker-udvar) CO0PER CO00PER é C0 LTD E jegyzői körhöz 6 község, Bethfalva, Rugonfalva, Kis- és atálsaság saj aiban. Z ; Nagy-Ksas szynt Mikla és Alaó siméntalya tartozik. ; Társasági vagyon II7 millió korona, LoONDON avadalmazás 400 frt évi fizetés, költségvetésileg megál- np; . 1 m 
lapitott iroda-átalány, szállásbér és utazási-átalány s magánmun- rtaitási állomány 472 millió korona, = legtinomabb eredetü E kálatokért a szabályrendeletileg megállapitott dijak. igi kifizetések összege 192 millió korona. E s Felhivom mindazokat, kik ez állást elnyerni óhajtják, - 1 egtámadh 8 ; Ce lon-eáját : hogy az 1883. évi I. t. cz. 6. § értelmében felszerelt folyamod- 2 madhatlan kötvény. árusitja az : ványukat folyó hó 24-ig hozzám adják be. Méltányos feltételek. é 

A válaszáás folyó hó 25-én délután 2 órakor Rugonfalva Hadkötelezetteink biztositása háboru E Angol-Gyarmat Társaság E községházánál fog megtartatni. esetére pótdij nélkül. a 
Székelykeresztur 1898 január hó 4-én. ver- Nagy nyereményosztalékok. g a Budapest, V. Pereczköz 4. 

Gálffi Kálmán e-Előnyösgyermekbiztositások.-g ber- (a Fürdő-utcza és Mérleg-uteza között.) e 

. .... hfőszolgabiró Prospectussal és felvilágositással szolgál a fenti magyar- í Árjezyzékkel kivánatra szolsálunk. é 
1989-897. végr. 0.1-1. országi vezérképviselőség, hova ügymökségek iránti aján- á Vidékre megrendelés fél kigr. és nagyobb mennyiségben E 

L latok is inté ami Á Á ökei t ittatik. Árvoerési hirdetmény. is intézendők, galamint a társaság ügynőökei. s bé m entve száll a ik E 
Alulirt birósági végrehajtó az 1881. évi LX. t. cs. 108. §-sa étrelmében Emot mzztoeny m 4 Városunkban megrendelhető : E ezennel közhirré teszi, hogy a kolozsvári kir. törvényszék 1894. évi 128836. számu z . ok . végzése következtében Sipos Gábor ügyvéd által képviselt Kolozsvári kereskedelmi Erdélvrészi iavá 5 kitii : S h . I Ót 1 bank javára Dr. Lévy József és meje alfen 172 ferint 88 kr. s jár. erejéig 1895. esii kocsigyárosok közt legnagyobb kitüntetéssel. I C Warcz 1 Urna ; évi február hó 5-én foganatositott kielégitési végrehajtás utjám lefoglalt és 1108 946. 22- 830. ífrtra becsült butor, ruha és fehérnemüből álló ingóságok nyilvánes árverésen el- i IDV ARI ANDR ÁS luza 

adatnak. 
Mely árverésnek a Kolozsvár városi kir. jbiróság 22844-1897. sz. végzése . . 

í rocsi-készitő Ee- t F t folytán 84 írt 37 kr. tőkekövetelés, ennek 1896. évi mártius hó 10. napjától járó 
69/, kamatai és eddig összesea 29 frt 50 krban biróilag már megállapitott költ- 
ségek erejéig Kolozsvárt -fapiaczon leendő eszközlésére 1898 évi 
január hó I0. napjának délelőtti 9 órája határidőül kitüzetik és 
ahhoz a venni zándékozók oly megjegyzéssel hivataak meg, hogy az érintett in- 
góságok az 1881. évi LX. t.-cz. 107. és 108. §-a értelmében készpénzfizetés mel- 
lett, a legtöbbet igérőnek beesáron alul is el fognak adatni. 

Kelt Kolozsvárt, 1897. évi deczember hó 29. napján. 

KOLOZSVÁRT, Hid-nuteza (Sigmond-ház.) 
Van szerencsém a n. érd. közönség szives tudomására hozni, hogy keresek: nem nagy igényü (nős; de gyermektelen) munkás 

raktáron levő uj kocsigyártmányaim a nyár felyamán mind elkeltek és 
most egy egész uj készletet rendeztem be, a legdivatosabb és legtartó- 
sabb u. m. nyitott, fedeles és futókocsikból, valamint a legdiszesebb 
és legegyszerübb szánokból is. 

megbizható szakképzettet. 

Az állás azonnal elfoglalható. Szerény fizetés lakás és 

s m 
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a 
s 

s 
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PAP JENŐ, s javitást a legkisebbbő ; tüzifán kivül kapja a vasuti állomás mellett elterülő 5 
kir. bir. végrehajtó. E árórt teljesítek. gkise a legnagyobbig, lehetőleg legjutányosabb E kat. hold haszonkertnek 20", tiszta jövedelmét. 

s ; a Bi . x s . ások : ; ; izonyitvány-másolatokkal fölszerelt ajánlkozáso Asztalos- és kárpitos bu i nag taktár Kolozsvár, Bel GlT „László József földbirtokoshoz Nagy-Ikléd" Szolnok- 
monostorutoza --10 szam. E a Dobokamegye intézendők. 8. 1-2. 

A helybeli és vidéki n. é butorvásárló közönségnek szives megtekintés végett 09 s 1 
-. kizárólagosan saját mühelyeinkben készült, dus választéku e. * ! ] 

S - 
: c ] / . butorraktárunkat é ( A KOLOZSI 

van szerencsénk igen becses figyelmébe ajánlani. o ; é 
maez Állandóan raktárt tartunk minden stylben, u, m. barok, angol, renezanc, teljes 00 ( 
" ebédlő és hálószoba berendezésekből, szalon garniturákat e MAGYAR KIRÁLYI GULYATELEP a legelegánsabban kiállitva, mindenféle egyes butordarabokat, egyszerü és finomabb ( : 
a kivi elben, továbbá elvállalunk mindea szakmánkba vagó munkákat, rajz szerinti . z / édes tejéből termelt 
s elkészitését, ugyszintén bármily javitásokat, vagy átalakitásoket a legolcsóbb E ( kate nE FRISS THEA VAJAN Bátrak vagyunk megjegyezni, hogy tőlünk vásárolt butorokért a teljes jótállást : x . . 
s elvállaljuk. mivel minden egyes aszta os és kárpákos butor darab saját felügyeletünk E . A mit a n. érd. kocsival rendelkező közönség becses figyelmébe a ( kizárólago s raktára 
E alatt jó és csak legjobb erőkkel előállitott, a kor minden kivánalmainak megfelelő ajánlok. e 
ját készitményű antálkal szolgálunk, . E Kocsi-lakkirozáshoz csakis elsőórangu angol lakkot használok, - a 2 () [/ y A ) s A n. 6. közönség igen bacses pártfogását kériük Mó fisztéletőel = 4u1 melyből magamnak állandóan nagy raktárt tartok. ; I1 a an Ornáa 

ae a Kiváló tisztelettel ( 
. . ] ár. / 1 . a 7 146.s10 Sizál és oln Udvari András, ( főüzlet főtér 30. sz., fiók-üzlet főtér 9. szám 

Raktár: Belmonostor-utcza 8-10. szám. - Műhely: Kis- 952. 13-30. kocsi-készitő. (Br. Jósika-palota.) 964. 2-10. 
Kandia-utcza 2. szám. Erdélyrészi kocsigyárosok közt legnagyobb kitüntetéssel. ! 0 
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I ki * 1/ A / A ; A HAZAI ÉKSZER IPART! ! 

FRANK-KISS JANOS FIAINAL : z 
KOLOZSVÁRT, Főtér 33. sz. ersee János 

Az épületek lebontása miatt hatóságilag engedélyezett ékszerész- és órás üzletében 
z " " ver- KOLOZSVÁRT, D-UTCZA 11. SZÁM ALATT, *Tégeladaás! - 

Dus választékban raktáron vannak a legujabb és legizlésesebb 
csak f. év Márczius 15-éig tart. a r. : - s 

T7 ; - arany és drága-k ő ékszerek, ezüstnemük, arany lánczok, 
p regeadó alt az ősszos * raczikkolot aek jegy-gyürük-, antigue régiségek-, arany-, ezüst-, aczél-, fali, inga-, asztali órák stb. 

Különös figyelmébe ajánlom a nagyérdemü közönségnek a saját gyártmányu finom ékszereimet, me- 
lyeket a nagy forgalom és első kézből beszerzett ékkövek jutányosságáért a legszebb kivitelben igen jutányosan árusitom. 

Az uj ékszerek készitéséhez állandóan sok aranyra van szükségem, miért is az arany és ezüst tárgyakat a tel- 
jes értékbem megveszem vagy uj áruval becserélem ! 

neg- Uj ékszerek készitése valamint ékszer és órajavitások pontosan. *e 

disztárgyakat, palaczkokat, fuvott- és tábla-üvegeket stb 1 
stb.; üzleti állványokat, portálét, áruasztalokat stb. 

teminden elfogadható árban eladjuk. 7 
Vidéki megrezdeléseket pontosan eszközlünk és töme- 

ges bevásárlásoknál még külön kedvezményt is nyujtunk. Szives pártfogást kérve tisztelettel 822.72-100. sÁRGA JÁNOS ékszerész. 
Tisztelettel 7 

928. 22-0. Frank-Kiss János fiai. 1 Legujabb képes árjegyzék ingyen és = 

e emenve . 
Ny. Magyary Mihály nyomdájában Kolozsvárt. 

... .... ..... 


